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Цели:  расширить  представление  учащихся  о творчестве Фета, о художественном своеобразии его поэзии; помочь старшеклассникам почувствовать поэтическое обаяние, певучесть и музыкальность большинства текстов Фета; выяснить, что поражало современников в характере поэта, почему стихи Фета вызвали большое количество споров, пародий, насмешек; формировать навыки самостоятельного анализа лирического произведения.

Задачи: 
· Развивать умение отличать подлинную красоту поэзии от пустой красивости на примере поэзии А.А. Фета; 

· Развивать речь учащихся; 

· Воспитывать чувства гордости за прекрасные стихи истинного поэта истинного поэта А.А. Фета;

Через фетовскую поэзию  воспитывать любовь к русской литературе и к Родине.

Наглядные пособия: портрет А. А. Фета; аудиозапись  романсов и песен на стихи поэта.
Эпиграф:  « Фет есть истинный пробный камень для способности понимать поэзию»

Ход урока
1 Вступительное слово  учителя.

 (Слайд на фоне музыки П.И. Чайковского.)
   Целый мир от красоты. Кто создал красоту? Как? Не красивость – а именно красоту. Современное искусство озабочено, прежде всего, поисками красивости, торжественности: броские костюмы, потрясающие эффекты, пафосные речи. А подлинная красота, как и подлинная культура сложнее, серьезнее. Она зачастую трудна для осмысления, она трагична и всегда непредсказуема. 
Цель нашего урока – прикоснуться к этой подлинной красоте и отойти от пустой красивости.

2 Ребята, эпиграфом к сегодняшнему  уроку  я взяла такие слова 

Эпиграф:  « Фет есть истинный пробный камень для способности понимать поэзию»

Обратимся к жизни и творчеству великого поэта. 

(сообщение учащегося о жизни и творчестве поэта А.Фета)

 Драма связана с тайной рождения Фета. Осенью 1820 года его отец Афанасий Неофитович  Шеншин увез из Германии жену чиновника Карла Фёта в своё родовое поместье. Через месяц родился ребёнок и был записан сыном А.Н. Шеншина. Незаконность этой записи обнаружилась, когда мальчику было 14 лет. Он получил фамилию Фет и в документах стал называться сыном иностранного подданного. А. А. Фет много усилий потратил на то, чтобы вернуть фамилию Шеншина и права потомственного дворянина. До сих пор до конца не разгадана тайна его рождения. Если он сын Фета, то его отец И. Фет был двоюродным дедушкой последней русской императрицы. 

     Загадочна и жизнь Фета. Про него говорят, что в жизни он был гораздо прозаичней, чем в поэзии. Но это связано с тем, что он был замечательный хозяин. Написал небольшой томик статей об экономике. Из разоренного имения сумел создать образцовое хозяйство с великолепным конным заводом. И даже в Москве на Плющихе в его домике был огород и оранжерея, в январе созревали овощи и фрукты, которыми любил угощать гостей поэт. 
     Биография поэта – это, прежде всего его стихи. Поэзия Фета многогранна,  основной её жанр – лирическое стихотворение. Из классических жанров встречаются элегии, думы, баллады, послания. Как “оригинальный фетовский жанр” можно рассматривать “мелодии’’ - стихотворения, которые представляют собой отклик на музыкальные впечатления. 


   Образование Фет получил сначала в немецком пансионе в городе Верро (Эстония). В 14 лет Фета отвезли в Петербург готовиться к университетскому экзамену, через три года он поступил в Московский университет. Здесь Афанасий Афанасьевич познакомился с поэтами и писателями. Часто собирались вместе, читали стихи, говорили о литературе. Афанасий Фет сам стал писать стихи. Он решил показать их Николаю Васильевичу Гоголю. Гоголь нашел у юного поэта “Несомненное дарование”, и в 1840 г. вышел первый сборник стихов Афанасия Фета.

(Выразительное  чтение стихотворения учащимся  “Вечер”)
Прозвучало над ясной рекою,
Прозвенело в померкшем лугу,
Прокатилось над рощей немою,
Засветилось на том берегу.
Далеко, в полумраке, луками
Убегает на запад река.
Погорев золотыми каймами,
Разлетелись, как дым, облака.
На пригорке то сыро, то жарко,
Вздохи дня есть в дыхании ночном, –
Но зарница уж теплится ярко
Голубым и зеленым огнем.

Учитель : На стихи А. Фета писали музыку П. Чайковского Римский Корсаков, Балакирев и Рахманинов.

Стихотворение “На заре ты ее не буди”, положенное на музыку А. Варламовым, стало почти народной  песней.
(Звучит  романс  в исполнении ученицы 10 класса «На заре ты её не буди»).
Учитель: Выход стихотворений А. Фета стал ярким событием отечественной словесности нового десятилетия. В 1843 году вышло его стихотворение “Я пришел к тебе с приветом!” “Подобного лирического весеннего чувства природы мы не знаем во всей русской поэзии!” – таково было впечатление от этого стихотворения Василия Боткина.
Выступление учащегося (выразительное чтение стихотворения «Я пришёл к тебе с приветом»).

Я пришел к тебе с приветом
Рассказать, что солнце встало,
Что оно горячим светом
По листам затрепетало;
Рассказать, что лес проснулся,
Весь проснулся, веткой каждой,
Каждой птицей встрепенулся
И весенней полон жаждой;
Рассказать, что с той же страстью,
Как вчера, пришел я снова,
Что душа все так же счастью
И тебе служить готова;
Рассказать, что отовсюду
На меня веселым веет,
Что не знаю сам, что буду
Петь, – но только песня зреет.
(1843 г.)

   Но вот на пороге 1850–х годов стали появляться фетовские стихотворения. В 1845 году А. Фет поступил на военную службу. Он  избрал наследственный для Шеншиных род войск – кавалерию. По собственному признанию Фета, в первые годы военной службы муза его “Упорно безмолвствовала”.

3.    Анализ лирического  произведения  Фета.
Учитель: Стихотворение, с которого началась громкая слава Фета и которое навсегда стало для многих русских читателей символом фетовской поэзии, это стихотворение “Шепот, робкое дыхание”.

(Выразительное чтение стихотворения учащимся)

Шепот, робкое дыхание,
Трели соловья,
Серебро и колыханье
Сонного ручья,
Свет ночной, ночные тени,
Тени без конца,
Ряд волшебных изменений
Милого лица,
В дымных тучках пурпур розы,
Отблеск янтаря,
И лобзания, и слезы,

Это стихотворение – «визитная карточка» А. Фета.

Беседа с учащимися по вопросам:   

1) О чем стихотворение? 

2) Каковы особенности поэтического языка
  (Стихотворение написано в конце 40-х годов. Оно построено на одних назывных предложения. Ни одного глагола. Только предметы и явления, которые называются одно за другим: шёпот - робкое дыханье - трели соловья и т.д.     Но при всём том предметным и вещественным стихотворение не назовёшь. Это и есть самое удивительное и неожиданное. Предметы  у Фета непредметны. Они существуют не сами по себе, а как знаки чувств и состояний. Они чуть светятся, мерцают. Называя ту или иную вещь, поэт вызывает в читателе не прямое представление о самой вещи, а те ассоциации, которые привычно могут быть с нею связаны. Главное смысловое поле стихотворения – между словами, за словами. 

     “За словами ” развивается и основная тема стихотворения: чувства любви. Чувство тончайшее, словами невыразимое, невыразимо сильное, Так о любви до Фета ещё никто не писал.

Учитель:    Любовь и природа – любимые темы А. Фета. Природа у Фета всегда сияет, радуется, трепещет. В ней, даже когда идет дождь или падает снег, все полно жизни:

Ночь светла, мороз сияет,
Выходи – снежок хрустит,
Пристяжная озябает
И на месте не стоит.

Учитель :     Для Фета природа – источник радости, философского оптимизма и неожиданных открытий.

(Музыка “Тихо вечер догорает…”)
Поэт видит в природе то, что не замечали другие: он благовеет перед печальной березой, любуется беспредельными просторами, восторгается снегом, вслушивается в тишину.

( Выразительное чтение  стихотворения “Печальная береза”)
Печальная береза
У моего окна,
И прихотью мороза
Разубрана она.
Как гроздья винограда,
Ветвей концы висят, –
И радостен для взгляда
Весь траурный наряд.
Люблю игру денницы
Я замечать на ней,
И жаль мне, если птицы
Стряхнут красу ветвей.

Выступление учащегося : По-пушкински возвышенными и мудрыми были стихи Фета о любви. В жизни Фета были конкретные встречи с необыкновенными и все-таки земными женщинами, вдохновившими на создание стихов.

Поэт в своих стихотворениях воспевал женскую красоту. У Фета целый цикл лирических посланий, адресованных Софье Андреевне Толстой, Татьяне Кузьминской, ее сестре Елене Хомутовой, Сологуб и многим другим женщинам.

Веровать в прекрасное, любить прекрасное – высокое счастье поэта и высшая его цель. Неслучайно многие стихи Фета стали романсами, исполнение которых и сейчас рождает гамму чувств в душе каждого человека.

(Прослушивание  романса  “Я тебе ничего не скажу”)
Учитель: 21 ноября (3 декабря по новому стилю) 1892 года Афанасий Афанасьевич Фет умер в Москве. Происхождение его таинственное и романтическое, и его смерть загадочна: эта смерть и была, и не была самоубийством. Фет, мучимый болезнью, наконец, решил покончить с собой. Отослал жену, оставил предсмертную записку, схватил нож. Воспользоваться им помешала секретарь. А поэт умер – умер от потрясения.  Похоронен  в селе Клейменове Орловского уезда, родовом имении Шеншиных.

Облаком волнистым
Пыль встает в дали;
Конный или пеший –
Не видать в пыли!
Вижу: кто-то скачет на лихом коне,
Друг мой, друг далекий,
Вспомни обо мне!

Вот и закончилось наше путешествие в мир поэзии А. Фета. Его стихи несут на себе живой отпечаток русской души. Кому дорога Родина, тому обязательно придется по сердцу фетовская поэзия.

Целый мир от красоты,
От велика и до мала,
И напрасно ищешь ты
Отыскать его начало.
Что такое день или век
Перед тем, что бесконечно?
Хоть не вечен человек,
То, что вечно, – человечество.
4.  Подведём итоги нашего поэтического урока.

      ( Учащиеся с помощью учителя делают вывод о том, что муза Фета служила идеалам красоты и любви. Поэт «умел подмечать тонкие, едва уловимые проявления жизни природы и человеческих переживаний».               Необычные сочетания простых русских слов, пронизанные музыкой ритма, заставляют   читателей проникнуться настроениями поэта. Действительно, поэзия Фета-пробный камень для восприятия поэзии.)
5.  Домашнее задание.
Ребята, дома вы вспомните все стихотворения, которые сегодня прозвучали в вашем исполнении, и напишите сочинение-миниатюру «Каким я представляю себе А.А. Фета?»
